

# 河南虞城

## 探索乡村全面振兴新路径

初夏时节，走进河南省商丘市虞城县，大地上一幅生机勃勃的画卷徐徐展开：收割完成后的麦田间，新生的玉米苗刚刚钻出地面；标准化蔬菜大棚内，菜农正忙着将刚采摘的蘑菇分拣装箱；村头新修的柏油路上，一辆辆冷链运输车满载着农副产品驶向各地。从沃野良田的丰饶图景，到焕然一新的村落风貌，再到返乡青年的忙碌身影，虞城亲们实实在在的致富故事每天都在田间地头上演。

### 因地制宜布局特色产业

虞城人的“致富经”，首先是对土地重新认识。虞城县根据各乡镇土壤特性绘制“产业地图”——砂质土适合种瓜果，黏质土可培育出优质红薯，河滩地可用来种植蔬菜。如今，全县因地制宜开展特色种植，形成了“南菜北果中蘑菇”的产业格局。

闻集乡食用菌基地的粮菇轮作示范田里，工人忙着采收蘑菇。大田外，冷链车鸣笛启程，将一筐筐蘑菇送往各地商超。虞城县引进“粮菇轮作、过菇还田”技术，通过秸秆高值化利用培肥地力、菌渣还田改善土壤结构。边出菇、边种地、边养地，构建出“粮—菇—肥—田”的独特循环系统，实现一地多收、绿色发展。

如今的闻集乡，菌棚林立、菇香四溢。在虞城县推进乡村全面振兴的进程中，粮菇轮作模式在确保粮食安全的前提下，推动蘑菇产业发展壮大，形成了可观的经济效益。

6月以来，田庙镇这片“杂果之乡”喜获丰收。这里的油桃以甘甜多汁、脆爽可口的品质而闻名。千亩油桃种植基地里，缀满枝头的油桃泛着光泽，圆润饱满的果实在阳光下闪烁着诱人的红晕，将枝丫压成优美的弧线。果农穿梭在翠绿的枝叶间，剪刀轻响与欢声笑语交织，装满油桃的竹筐堆叠如小山。8月中旬，则是酥梨缀满枝头、满园飘香的时节。黄河故道土壤营养丰富，结出的梨子汁水充足、甘甜可口，总能吸引省内外的客商前来采购。田庙镇刘杨庄村种植的梨主要有皇冠梨、秋月梨、翠玉梨等十余个品种，近年来，还增加了水果加工、林下养殖等项目，同时大力发展乡村旅游，优化产业结构，提升产品附加值。

### 各方合力完善产业链条

荠菜是虞城县的特色产品，在多重利好推动下，围绕“小荠菜”的一二三产深度融合，催生了强村富民的大产业。

科迪集团、懂菜农业、绿环食品等龙头企业率先突破，不断丰富荠菜产品体系，开发出荠菜速冻水饺、预制菜、即食罐头等多品类深加工产品。

蓬勃发展的产业生态催生集聚效应，全县现已形成以龙头企业为引领、众多加工企业协同发展、乡村合作社广泛参与的产业格局。广大农户通过订单种植、初加工等环节深度融入产业链，共享产业发展红利。荠菜产业正成为带动农民增收、助力乡村全面振兴的特色富民产业，实现从传统种植到全链条升级的精彩蝶变。

在虞城高新技术产业开发区的电商物流产业园里，先进设备整齐排列，分拣线的传送带正有序运行，在智能化仓储系统的加持下，每件货物都被精准定位，来自全国各地的包裹在此汇聚并沿着既定的轨迹送往千家万户。通过电商物流产业园，虞城荠菜等农副产品也搭上了“出省快车”。

从田间到舌尖的产业链延伸，让虞城县蔬菜产业实现跃升，呈现规模化、特色化发展。利民镇荠菜产业领跑，带动周边10余个村镇发展荠菜规模化种植，全县荠菜种植面积12万亩，年产量27万吨，年产值达44亿元，约有17.6万人从事荠菜生产。利民镇作为集种植、加工和供应

刘店乡麦收场景



利民镇荠菜加工生产车间



闻集乡黄金菇种植基地

于一体的荠菜生产基地，产品畅销长三角地区。

为保障蔬菜产业链高质量发展，国网商丘供电公司利民供电所结合当地农网建设规划，为荠菜产业用户开通办电绿色通道，科学制定用电接入方案，让电力服务走进田间地头，构建“业务一站办理、需求一站响应、隐患一站处理”的一站式服务模式，高效满足客户报装和用电需求，实现供电“零距离”服务，为蔬菜产业增产增收提供可靠电力保障。

此外，虞城县还积极对接河南省农科院，组成研究团队在田庙镇实施科技支撑助力乡村全面振兴能力提升专项——“两粮一菜”（玉米—荠菜—小麦周年高效生产模式）标准化生产助力乡村全面振兴项目，种植鲜食玉米达1000亩，还培育试种荠菜新品种，实现粮食产量与经济效益的双提升。

### 美丽乡村留住“诗与远方”

近年来，虞城县坚持融合发展理念，将美丽乡村建设深度融入乡村全面振兴、产业升级、农民增收和民生改善中。以重点村建设为方向，以优化人居环境为突破，以增进农民福祉为中心，全力推动乡村向宜居、宜居、宜游的美丽家园蝶变。

虞城县农村人居环境整治工作成果喜人，河道重现水清岸绿，村庄处处可见新植绿意，人居环境干净整洁，家园面貌焕然一新，乡村魅力持续绽放，建成10个省级“千万工程”示范村，“豫东大竹海”（城郊乡郭土楼村）获评全国文明村镇与乡村治理示范村，“烟云古寨”（闻集乡六庄村）获评河南省乡村旅游特色村。一幅和美乡村新画卷正铺展开来。

漫步在刘店乡丁河楼村，南侧沈沙河汩汩流淌、一路向东，经过河道拓宽疏浚、废污坑塘整治、适度亮化绿化，如今河湖相连、蒲苇成片，形成了美丽的丁河楼村生态廊道区。村子里新房整洁、道路宽阔，艺术墙面引人注目、葱郁植被生机盎然；小南湖铁路花园景观精巧，形成村里的独特风景。10年来，在中国铁路郑州局集团有限公司的持续帮扶下，丁河楼村已变成美丽宜居的“铁路小镇”。

城郊乡郭土楼村里，葱郁清幽的竹林、整洁雅致的道路、热闹非凡的游乐场、精巧舒适的民宿吸引了众多游客。这个如今生机勃勃的“网红村”、国家2A级旅游景区，几年前还是“苦寻出路”的贫困村。自2016年推行“股份+合作社”模式以来，村民以土地入股，共同建设和经营，成功打造出集生态、种养、特产、美食于一体的“豫东大竹海”休闲旅游目的地。这不仅让村庄旧貌换新颜，更让村民实现了在家门口就业增收。

### 人才振兴激活“一池春水”

在沙集乡，科技特派员历经反复试验与不懈探索，培育出根能当药、籽能榨油的油料芍药新品种，芍药田成了周边农户致富的聚宝盆。如今，百余亩芍药茁壮成长，预计今年每亩效益可达4万元。未来，沙集乡将不断培育芍药新品种，打造富有特色、充满活力的产业人才队伍，让芍药绽放得更加璀璨夺目。

人才振兴是乡村全面振兴的基础支撑。虞城县为促就业、稳生产、增效益，下活“人才振兴棋”。25个乡镇持续优化政策环境，积极鼓励返乡人员创业兴业，带动当地生产车间遍地开花。扎根农村的各个企业全力以赴，争分夺秒保生产、抢进度。与此同时，乡镇职能部门积极转变角色，主动上门问需解难，提供“零距离”服务，有效助推车间达产达效，有力推动乡村全面振兴。

随着产业蓬勃发展，人才集聚效应日益显现。各类人才在虞城县重点村牵头组建专业合作社40余个，帮助重点村制定产业发展规划21个，培育特色主导产业26个。全县特色农业产业吸引了约2万余名各类人才积极参与，共同打造了一支富有特色、充满活力的产业人才队伍。这支队伍不仅是虞城县产业发展的中坚力量，更让创新活力在虞城县竞相迸发、开花结果。

放眼望去，阡陌纵横的田野如棋盘般规整，连栋温室大棚在阳光下熠熠生辉，满载农产品的货车穿梭不息，虞城县正在书写新时代的“田园牧歌”。既富有“采菊东篱下”的悠然诗意，又充满“行远自迩，笃行不怠”的奋斗激情。

让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。虞城县立足本土资源禀赋，打出产业升级、环境整治、人才汇聚“组合拳”，不断书写县域经济高质量发展的新篇章。

数据来源：中共虞城县委宣传部  
虞城县融媒体中心



虞城县五金广场